

福“兔”庆团圆 “元”气开新局 ——各地欢庆元宵节扫描

新华社北京2月5日电 癸卯兔年，立春元宵喜相连。连日来，山东青岛璀璨花点亮市南老街，湖北建始非遗火龙闹元宵，安徽歙县鱼灯嬉游祈福风调雨顺……
闹元宵、庆团圆，人们用丰富多彩的活动，表达对年景的美好期盼，开启元气满满、信心满怀的新生活。

神州大地闹元宵

猜灯谜、观冰灯、歌舞表演……花灯璀璨、流光溢彩，走进黑龙江哈尔滨中华巴洛克历史文化街区，尽管天气还有些寒冷，但热情喜庆的古筝弹奏、健身舞、秧歌、太极拳表演等活动吸引了众多游人喝彩。

“过节的氛围真不错，我带着家人一道感受这座城市的魅力。”从河南来到哈尔滨的游客高佳佳说。

几千里以外，作为广州庙会展演的主会场，位于广州越秀区的城隍庙忠佑广场此刻也是热闹非凡。

在元宵节当天开启并持续7天的广州庙会上，游客们不仅可以观赏汉唐舞、杂技、武术表演，还能体验广彩、榄雕等非遗项目，并在特色云集的美食区大饱口福。

大江南北、长城内外，有元宵节的传统项目，更有当地各具特色、喜气洋洋的民俗表演。

在山西清徐县街头，生动的背棍表演让人目不转睛：只见身材魁梧的男子背着铁棍步履稳健，行走时，铁棍上托举的孩子身披华丽戏服，带动两只长长的水袖翩翩起舞……

在安徽歙县溪头镇汪满田村，嬉鱼灯习俗已有数百年历史。随着绚丽的烟花腾空绽放，锣鼓声中，鳞鳞闪烁的大小鱼灯被人群簇拥着，从各自的祠堂鱼贯而出，跟随着引街过巷，或上蹿下跳，或左摆右摇……

位于祖国西北边陲的新疆塔城市，由汉、哈萨克、维吾尔、达斡尔等多民族群众组成的社火表演队大排长龙，舞龙、舞狮、秧歌、旱船等传统表演轮番竞演。达斡尔族表演者伊梅红说：“如今各族群众日子过得越来越红火，我们要把传统文化传承下去，用这种方式表达对美好生活的憧憬。”

人间至味是团圆

广州越秀公园，一盏盏绚丽多姿、年味十足的花灯在夜色的笼罩下流光溢彩：寓意和谐幸福、吉祥如意的大型树灯，由数百个灯笼装扮而成的祝福长廊，栩栩如生的玉兔主题花灯……



南京夫子庙景区拍摄的秦淮灯会夜景(无人机照片)。新华社发

在一张带有福字的花灯旁，28岁的湖北小伙杨力刚拍摄了一张与父母的合影。“自毕业后第一次带父母在广州过年，想尽可能多陪伴他们。希望新的一年福气满满。”
在中国人的习俗中，吃元宵、汤圆，圆滚滚，品的是团圆幸福、和睦平安。

在“冰城”哈尔滨，来自俄罗斯、韩国、巴基斯坦、泰国等十多个国家的数十位留学生，和当地民众一起猜灯谜、做花灯、观看传统节目表演。

月圆人团圆，天涯共此时。
5日清晨6时许，深港一线福田、深圳湾、文锦渡等陆路口岸的闸口外，早已聚集了大批等待开闸通关的旅客。在深圳湾口岸现场，高高挂起的红灯笼随风摇曳，轻快的脚步、幸福的笑容，到处都是团圆的味道。

有一种坚守，是为了更多人的团圆。
深圳皇岗口岸、罗湖口岸、莲塘口岸将于6日恢复运行，届时深港陆路口岸将全面恢复。恢复通关在即，5日当天罗湖口岸出入境查验大厅格外繁忙，不同岗位的工作人员都在为安全顺利通关忙碌着。

太原古县城内花灯璀璨，游人如织，花灯会、非遗表演、无人机灯光秀、烟花秀等20多项民俗活动正热闹上演。
古城32个大型灯组，210家街区商户

供电，以及街区的照明设施……为了让游客体验到多彩元宵节，国网太原供电公司组织30多名保电员工重点时段现场蹲守，加强线路设备巡视力度，提前协助景区运营单位排查用电隐患，全力保障供电安全。

新年奋斗正当时

元宵节，是春节的尾声，更是新篇章的开启。
5日5时，天还没亮，王安全就来到位于黑龙江哈尔滨的红专街早市，把新鲜的活鱼摆在摊位上。7时，早市的人渐渐多起来。正月十五，不少市民前来采购年货，也有许多游客慕名来体验东北早市。“今年生意不错，顾客很多。”他说。

各种口味的元宵、刚出锅的油炸糕……来自上海的游客张女士兴奋地说：“没想到早市这么热闹，我买了油条、冻梨、大碴子粥，和家人好好尝尝。”
人间春意暖，奋斗正当时。

虽是元宵节，但位于安徽芜湖航空产业园内的中电科芜湖钻石飞机制造有限公司厂房里，各条生产线井然有序地运转。这是一家生产轻型通航飞机整机的企业。不久前，公司第100架DA42NG飞机下线并成功交付。

“为加快国产发动机的研发进度，这几天多个部门连续加班加点，铆足劲攻克关键技术难关，抢抓工期。”公司通飞事业部生产中心主任助理黄金金说。
神州大地上，一幅幅新的生产生活图景正徐徐展开：
兔年伊始，各地劳动力市场加速回暖，元宵节后企业用工和劳动者求职预计将迎来高潮。作为山西的人口大县和劳务输出大县，山西临县的就业服务大厅内放置着50多家单位的招聘宣传资料，大屏幕上滚动着企业招聘信息，前来咨询的人络绎不绝。

临县一家人力资源公司负责人马永珍说：“这几天已经向青岛、南通输送了160人。”马永珍说，正月十六还将向外输送第三批外出务工人员。

正值春耕备耕时节，吃完团圆饭，主营节水灌溉设备的新疆塔城市天锦工贸有限公司厂房内，工人们加班加点开足马力生产。
“今年1月份就有农户下订单，相较于往年提前了两个月。企业生产线从春节运转至今没有停歇。”公司生产厂长李运平说。

元气满满，奋发“兔”强。
在皎洁的圆月下，在璀璨的花灯中，让我们凝聚新年的团结奋进，谱写最美的时代风华。

国防部新闻发言人就美方武力袭击中国民用无人飞艇发表谈话 保留使用必要手段处置类似情况的权利

新华社北京2月5日电 国防部新闻发言人谭克非2月5日就美方武力袭击中国民用无人飞艇发表谈话表示，美方动用武力袭击我民用无人飞艇，这是明显过度反应。我们对美方这一做法表示严重抗议，保留使用必要手段处置类似情况的权利。

全国供销合作社系统全力保障今年春耕农资供应

新华社北京2月5日电 记者从中华全国供销合作总社了解到，供销总社日前发布通知要求全系统坚决扛起农资保供的政治责任，充分发挥供销社农资流通主渠道作用，全力保障2023年春耕农业生产用药稳定供应，为夏粮丰收奠定良好基础。
根据通知，各省级供销社要进一步健全完善农资保供工作机制，稳定农资保供工作专班，积极构建省市县三级农资应急保供体系，形成上下联动保供的长效机制，确保农资应急保供联合社指挥调度体系和有农资企业运营体系顺畅衔接、高效运转。强化以县域为单位调度农资供需情况，建立“点对点”应急保供配送机制，切实提高系统农资应急供应能力。
通知明确，各级供销社要指导系统内农资企业认真分析研判当地春季农业生产形势，增加绿色高效、适销对路农资产品的采购供应。提前协调落实铁路、水路、陆路发运计划，抓好农资跨区域调剂调运，及时配送到基层网点，着力打通农资供应“最后一公里”，加快农资进镇进村入户，保证终端销售网点货源充足，确保春耕旺季不脱销、不断档、不误农时。

通知要求，各级供销社要不断创新优化农资服务内容和方式，因地制宜加强技术指导，积极应对防范春旱、倒春寒、病虫害等灾害，大力开展测土配方、统防统治、农机作业等农业社会化服务，积极组织开展送产品、送技术、送服务的供销社下乡活动，线上线下融合扩大供应、优化服务，降低农资流通成本。加强农资市场监测，积极做好调查调度，及时掌握本地春耕农资供应进展情况，提高风险防控能力。

马祖乡亲组团赴马尾共度佳节

新华社福州2月5日电 元宵佳节，近一公里长的花灯街亮相福州市马尾区东江滨公园，“福兔”造型、“福”文化元素等组成的花灯流光溢彩。特别是，主花灯上有两个象形“马”字携手并肩的标志，象征着马祖和马祖“两岸一家亲”。

“时隔三年，我们终于又实现每年元宵节的约定，组团从马祖来马尾闹元宵，倍感亲切和激动。”马祖总工会会长曹庭昇说，“两马同春闹元宵”活动已经持续了二十年，前几年因疫情影响无法从马祖来大陆参加，今年是第二十一届，有30余名马祖乡亲专程“小三通”来马尾过元宵节。

“在共度元宵佳节的氛围中感受到两岸浓浓的亲情，期待两岸‘小三通’尽快恢复常态化运营，台湾青年们都能有机会来大陆走走看看，就业创业。”曹庭昇说。

新闻编辑中心主编 责编/李卓斌 美编/皇鑫

政务

保用工、抢人才、抢机遇 我市全力做好节后用工保障

走出去 多样对接促就业

组织近100家重点企业“走出去”，赴广西梧州市、贺州市等地招工引才；2023年“南粤春暖”江门专场招聘活动结束后，接下来将举办各类招聘活动近100场，提供就业岗位近5万个；春节后，陆续组织多趟“爱心专车”接异地务工人员返岗……

过去一年，江门市就业形势总体保持稳定，实现城镇新增就业4.61万人，城镇失业人员再就业2.89万人，就业困难人员就业2230人，均超额完成了年度目标任务。为助力八方引才，实现一季度“开门红”，春节期间，江门市人力资源和社会保障局（以下简称“市人社局”）积极开展“返乡返岗保障”“留江系列优惠”“鼓励企业招用工”“开展暖企行动”“加强企业用工服务”“保障劳动关系和谐”六大行动。

春节假期后，市人社局抢抓求职招工“黄金期”，统筹全市人社系统击鼓奋进，创新公共就业服务，多渠道拓展就业岗位，全力做好企业春季用工服务保障工作，通过“点对点”的精准对接，组织“爱心专车”接异地务工人员返岗，举办多场线上线下招聘会，全力保障企业“开门即开工”“免年开门红”。截至1月31日，企业返岗率为67.86%，为我市高质量发展提供了人力资源保障。

文/图 张奕维 张文宝



1月28日清晨，全市首趟“爱心专车”载着41名广西天等县返岗务工人员到达江门市电子八厂有限公司。



春节过后，招聘市场进入“金三银四”小高峰。

“江门，我们回来了。”1月28日清晨，全市首趟“爱心专车”载着41名广西天等县返岗务工人员，缓缓开进江门市电子八厂有限公司，员工陆续下车后，江门市、蓬江区两级人社部门和厂方联合举行了欢迎仪式。

江门市就业服务中心负责人表示，今年江门市各级人社部门加强与劳务输出地人社部门密切配合，从年初八开始，陆续组织多趟“爱心专车”接异地务工人员返岗，从崇左市天等、宁明、大新、龙州等地发车。目前，全市人社系统组织10班(次)“爱心专车”点对点接送异地务工人员，服务达500人次。

除了“爱心专车”外，为更好解决我市企业用工需求，人社部门还将组织近

100家重点企业“走出去”招揽人才。

“作为地地道道的宁明人，回家乡招聘特别有亲切感。”1月29日上午，新会区人社局在宁明县举办2023年新会区“南粤春暖”重点企业专场招聘会上，新会区发达运动用品有限公司的招聘人员黄先生欣喜地说。

招聘会邀请了新会区亚太森博(广东)纸业有限公司、江门市芳源新能源材料有限公司、广东凯特精密机械有限公司等11家重点企业进场招聘，开展宣传的招聘会现场人头攒动，前来应聘的求职者热情高涨。招聘人员耐心地向求职者一一解答，并发放相关宣传资料。同时，新会区人社局在现场设立了政策宣传

点，向当地群众深入介绍新会的人文环境和发展前景，以及就业创业优惠的相关政策，鼓励他们到新会就业创业，积极投身到新的经济社会建设事业当中。
黄先生在职业技术学校毕业后就来新会工作，至今已有7年。在招聘会现场，黄先生的招聘摊位特别热闹，他热情地用家乡话分享了自己在新会工作的经历，让不少前来咨询的求职者增加了来新会就业的信心。他表示：“今天来咨询的求职者就有60多个，新会的企业多，工作机会也多，留下来会有不错的发展前景，希望越来越多家乡的朋友们来新会工作。”

同样是宁明人的陆小姐，之前在中山和新会都工作过，这次回宁明过年，

欣喜地发现家门口就有招聘会。“江门的工厂好，我一开始没什么特殊技能，老板也不嫌弃，安排培训上岗，只要愿意做，就能挣钱，还包吃住。”她表示如果有合适的岗位，还愿意来江门就业。

在年初七到元宵节期间，市人社部门分别赴梧州市、贺州市、玉林市博白县、陆川县以及云浮市等劳动力资源丰富地区开展招工引才。如蓬江区人社部门为助力企业复工，1月28日上午组织20家企业包车前往崇左市天等县开展劳务协作招聘活动，并提供78个岗位，计划招聘1196人；江门市就业服务中心于1月29日组织9家企业赴云浮、2月1日至3日组织11家企业赴玉林陆川县、贺州市开展赴外招聘活动。

精准服务 百场招聘会提供就业岗位近5万个

春节过后，招聘市场进入“金三银四”小高峰。1月28日上午，在人力资源社会保障市场举行的“企企圆梦·职引未来”2023年“南粤春暖”江门专场招聘活动启动仪式，拉开了2023年江门市“南粤春暖”行动序幕，华生电机、小松科技、荣信电路板、江益磁材等16家重点企业参加了现场招聘，提供就业岗位种类近500余个，共有280余名劳动者进场求职。

在江门市荣信电路板有限公司展位前，不少求职者前来应聘，“我们打算招收多名普工、技术工人、品管员、外语业务助理，其中技术工人工资月薪视工作能力而定最高可超10000元。”该公司人事行政专员周哲明说。

“随着疫情防控政策优化调整，很多老员工陆续返岗，给生产带来了空窗期，急需补充新员工。”江门市合盛精密机械有限公司总经理徐惠表示，招聘会为该企业带来新员工，为企业解了燃眉之急。

各县(市、区)人社部门也抢抓时间点，举办各类招聘会，助力企业节后复工复产。其中，江海区人社局抢抓节前务工人员返乡时点，组织波达电子科

技有限公司、浩远电子有限公司、广东鑫辉科技股份有限公司等11家重点企业前往恩平市开展现场招聘活动。当天招聘会提供了60余个岗位种类，计划招聘人数超1000人，涵盖新能源、化工、新材料等行业的中高层基层管理人员，职能管理人员、专业技术人员、操作岗位人员等。

本次“南粤春暖”行动将持续至3月底，其间，全市各级人社部门将举办各类招聘活动近100场，提供就业岗位近5万个，为劳动力高效匹配就业资源，助

后复工复产复学。

主动上门，精准服务。开展企业复工复产保障用工服务，重点督导全市重点企业复工复产的保用工情况，对辖区内全部重点企业走访服务一次或电话沟通服务一次，了解企业用工诉求，并及时提供保用工服务。

开展劳动保障和舆情线索督导，重

点督导在建工程项目欠薪情况是否整改到位，劳资纠纷或人社领域的舆情或线索是否全部跟进处理到位等。

开展人社其他业务督导服务，重点对全市技工院校、职业培训机构、人力资源服务机构、劳务派遣机构等行业监管机构复工复产的安全生产和疫情防控进行督导服务等。

强保障 督促复工复产复学

“您好，我们是江门市就业服务中心工作人员。咱们企业在复工复产过程中关于招工用工、社会保险等方面有什么疑难问题吗？”1月29日上午，江门市就业服务中心工作人员对辖区部分复工复产企业进行了现场走访，实地为企业答疑解惑、排忧解难。

春节假期后上班第一天，市人社局

兵分四路，前往各县(市、区)开展复工复产复学督促。

提前研判，精心摸排。开展人社系统安全生产与疫情防控督导，重点督导是否已落实本地的复工复产复学的相关要求，全市人社系统干部职工返岗情况、全市人社系统场所(含在建工程项目)是否全员安全教育及安全合格格

后再复工复产复学。

开展劳动保障和舆情线索督导，重